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1. Esercizio
Consideriamo due fili conduttori paralleli percorsi rispettivamente dalle correnti
11=0,5 A e 1,=2,0 A. Su un fratto lungo 20 cm di questi fili agisce una forza di 6,010

N. Calcolare: 1) La distanza cui si frovano i fili; 2) Il valore del campo magnetico
prodotto dal primo filo alla distanza a cui si trova il secondo filo.

Soluzione

Le esperienze di Oersted e di Faraday mostrano che
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Di conseguenza:

o Tra due fili percorsi da corrente nasce una forza magnetica, infatti ciascuno di
essi genera un campo magnetico e subisce la forza del campo creato dall’altro.

In formula:

L'hp dove: k=t 2107 N/ A

1)F=k-
(1) D 27

1. La distanza cui si trovano i fili la calcoliamo come formula inversa della (1):

_k-I-1,-L 2-107-0,5-2-0,2
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F 6,0-1077

=0,067m=06,7cm



2. Il campo magnetico prodotto dal primo filo alla distanza D cui si trova il secondo filo
si calcola come:

B=k-%=2-10‘7- 0,5 =15,0-107'T
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2. Esercizio

Una particella di massa m=2,5-10-2 kg e carica g=5,5-10 C si muove su un'orbita
circolare di raggio 6,7 cm in un piano perpendicolare a un campo magnetico
uniforme. Sapendo che I'energia cinetica della particella € Ec=5,0 MeV,
determinare I'intensitd del campo magnetico e la frequenza del moto circolare.

Soluzione

Tale forza, per la seconda legge della dinamica, é uguale a:
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dove con a si € indicata 'accelerazione centripeta della particella.
Uguagliando le due espressioni precedenti, € possibile ricavare il modulo del campo magnetico:
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Per trovare la velocita v, basta ricordare che I'energia cinetica della particella ¢ E. = —m ¢ da cui:
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Sostituendo quest’ultima espressione nella (*) si ottiene il valore del modulo del campo magnetico:
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J2(5.0-106 ev)(1,602-109)/eV)(2,5- 10712 kg) > S
(5,5-10°C)(6,7-10?m) i gy

Infine la frequenza fdel moto circolare uniforme compiuto dalla particella & data dalla relazione:
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3. Esercizio

Un filo reftilineo molto lungo € percorso da una corrente di intensitad 100 A. Un
protone (p=1,602-1017 C; m=1,67-10% kg) che dista 5,0 mm dal filo, si muove
parallelamente a esso con una velocita di 150 m/s. Qual e I'intensita della forza
agente sul protone?

Soluzione
[I protone, la cui carica indichiamo con ¢, si muove con velocita ¢ nel campo magnetico B generato dal
filo percorso dalla corrente 7. Detta  la distanza fra filo e protone, il modulo del campo magnetico generato
dal filo percorso da corrente nel punto in cui si i a
¥alodl |t (4
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Poiché il protone si muove parallelamente al filo, la velocita del protone ¢ e il campo magnetico sono B or-
togonali; pertanto la forza F = g Vv X B agente sul protone ha modulo:

F=q v B=(1,602-10"°C)(15 m/s)(4,0-10 T)=9,6-10"*' N



